

БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Александр Александрович Зиновьев родился 29 октября 1922 года в деревне Пахтино Чухломского района Костромской области. Русский. Родители: отец рабочий-маляр, мать крестьянка (затем колхозница). В 1939 году Зиновьев закончил среднюю школу в Москве, поступил в Московский институт истории, философии и литературы. Вскоре был исключен из комсомола и из института за антисталинистские выступления, арестован, бежал, в течение года прятался от преследования, в 1940 году скрылся, уйдя служить в армию. С 1940 по 1946 год служил в армии. Сражался на фронтах войны с Германией. Был сержантом, затем курсантом авиационного училища и офицером штурмовой авиации. Последнее воинское звание — капитан. Имел боевые награды. Одновременно скрывался от органов государственной безопасности. В 1946—1954 годы — студент и аспирант Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. В 1955—1976 годы — сотрудник Института философии АН СССР. Одновременно — профессор МГУ, заведующий кафедрой логики философского факультета. Доктор философских наук, профессор, член Академии наук Финляндии (по логике). Опубликовал 6 книг и более 100 статей по логике и методологии науки. Многие из них были переведены на иностранные языки, включая немецкий и английский, и принесли автору мировую известность. Имя Зиновьева стали называть в числе крупнейших логиков мира. В 1976 году опубликовал на Западе социологический роман «Зияющие высоты». За это был уволен со всех мест работы, лишен всех степеней и званий, а также всех наград. В 1978 г. был с женой Ольгой и дочерью Полиной (6 лет) выслан из СССР и лишен советского гражданства. До июля 1999 года жил в Германии. Читал лекции в университетах Европы и Америки, занимался литературным трудом, читал публичные лекции во многих странах планеты. За время эмиграции опубликовал свыше 30 книг, многие из которых были изданы более чем на 20 языках мира и были мировыми бестселлерами. Награжден многими литературными и научными премиями, в их числе — Европейская премия за лучшее эссе (1978), Премия Медичи за лучший зарубежный роман (1979), Европейская премия за лучший научно-фантастический роман (1980), Международная премия Токвиля за социологические исследования (1982), Международная премия Тевере (1992). Избран в ряд академий и научных обществ, включая Римскую и Баварскую академии. Почетный гражданин городов Франции и Италии (Авиньон, Оранж, Равенна). В 1990 году восстановлен в советском гражданстве. Были возвращены степени, звания и награды. В конце июня 1999 года вместе с женой и дочерью вернулся из эмиграции в Россию. Живет в Москве. Читает лекции в МГУ им. М. В. Ломоносова и в Литературном институте им. М. Горького, занимается исследовательской работой в Институте философии и Институте социально-политических исследований РАН, возглавляет Исследовательский центр при Московской гуманитарно-социальной академии. Избран в Академию социальных наук РФ, Международную академию наук Евразии, Академию российской словесности. Регулярно печатается в газетах и журналах, участвует в конференциях и делает публичные выступления на социальные и научные темы. Издает и переиздает научные и литературные сочинения.